

En toda España. . . 1'50 pta. al mes
Extranjero. . . 30'00 " al mes
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XLVI.

Mahón, jueves 24 de octubre 1918

Núm. 13.664.

La rápida desaparición de un pacifista
El descrédito de los 14 puntos

Maniobra combinada con las mentiras de Prensa
para provocar en Alemania una revolución
contra la dinastía

Va se van descubriendo con toda claridad los propósitos verdaderos que han informado las dos Notas de Wilson. La primera con el estacionamiento al canciller alemán fué algo así de lo que en esgrima se califica con el nombre de finta, un amago para sondar el terreno y preparar la segunda respuesta.

heroísmo y actividad, se desmembrará al sólo anuncio de la amenaza de los aliados. Los rumores circulan entre interrogantes, adornados con toda clase de fantásticos perfiles, tal que esas viejas que mienten la verdad de sus años con los afeites y los disimulos del modisto.

Para los avisados ya no es un misterio la diferencia entre ambas Notas. La primera ya hemos dicho que tenía todas las apariencias de una finta. La segunda representaba la estocada. Pero todo hace sospechar que el golpe habrá sido parado, y el duelo continuará por unos días.

Por todos los medios se busca el aislamiento de Alemania. El pueblo «maldito» pudiera contagiar el horror de su peste a las demás naciones, y es preciso abandonarlo a su dolor para que sucumba. El programa no puede estar más en contradicción con los liberales discursos de Wilson. Las catorce bases se dirigen a asegurar la libertad y el bienestar de los pueblos, sin imposición de elementos extranjeros; y ahora una sola Nota echa por tierra el crédito de aquellos discursos.

«En la hora de peligro no abandonamos nuestra Patria — han dicho en el Manifiesto que insertamos ayer — Jamás el pueblo alemán se contentará con una paz de violación, humillación y paralización de sus intereses vitales.»

Recuérdese que a raíz de los discursos tantas veces citados, Wilson preguntó a los Gobiernos de la Entente cuál era su pensamiento respecto a la paz, y cuáles eran sus móviles de guerra. Los aliados han callado hasta ahora. Ninguno ha querido decir por qué combata, acaso porque no suponen que nadie lo ignore.

También el jefe del Gobierno bávaro ha repetido que «una paz que sojuzgue a un pueblo, que hiera su decoro nacional y destruya su porvenir jamás se soportará a la larga por un gran pueblo.»

Wilson, sin aguardar la respuesta de sus asociados, se ha hecho intérprete de esta finalidad en su última Nota. No cabe duda, pues, que nos hallamos todos bajo la hegemonía de unas ambiciones ilícitas, que han destruido las confortadoras esperanzas de las bases de Wilson.

Estas manifestaciones patrióticas, que ocurran lo que ocurra son el pensamiento nacional, contrastan con los rumores propalados por la Prensa extranjera acerca de la descomposición del Imperio.

Siguen los ejércitos germánicos realizando una conversión oblicua a retaguardia, sobre su extrema izquierda y en el continuado y premeditado movimiento han evacuado plazas marítimas como la de Ostende y ciudades industriales tan importantes como la de Lille y en ambas evacuaciones, en las que no influyó la presión del contrario, puesto que en ambas ciudades no extremaron los ocupantes la resistencia hasta convertir los edificios en reducidos, las encrucijadas en barricadas y los muros aspilleros de fábricas y almacenes en

baluartes defensivos, no hubo devastaciones, ruinas ni incendios, recuperando los aliados las dos ciudades como si por ellas no hubiese pasado el trágico fantasma de la guerra.

Prueba esto lo que tantas veces hemos repetido de que en la destrucción de los pueblos que lograron reocupar las huestes de la Entente influyeron dos causas, perfectamente apreciables: una el bombardeo tenaz y furioso de los atacantes en su afán de acabar pronto con el asedio y otra la decisión de los defensores de parapetar el avance de sus contrarios retrasándole todo lo posible, poniendo trabas, evitándole, dentro de los límites más latos, y para ello siguiendo un principio de arte militar reconocido por todos los tratadistas y practicado en todas las guerras, que es el de destruir elementos y aniquilar medios de acción que pudiera utilizar el adversario en su avance.

Ahora, como las circunstancias varían y Alemania quiere a toda costa hacer méritos a los ojos de Wilson para demostrar a éste la sinceridad de sus procedimientos y de sus afanes y acogerse luego a las bases de paz reiteradas veces formuladas por el Presidente yanqui, como índice de un programa de concordia que poniendo fin a esta cruenta pelea de hogaño, encauce para el porvenir la voluntad y el desarrollo de la política exterior de los pueblos dentro de límites de apacible e incommovible tranquilidad.

Con la evacuación de Ostende y de Lille, sin que la piqueta destructora haya demolido la solidez de sus edificios, han demostrado los alemanes que son exageradas e imprecisas las inculpaciones de Wilson en su última nota y con esta demostración y con la aplicación de la guerra submarina a barcos de carga, la democratización gubernamental y el acuerdo de evacuación de los territorios ocupados, no habrá motivo de razón que justifique la persistencia del Presidente yanqui en esquivar contestación definitiva a las propuestas germanas sobre la apertura de la discusión de la paz.

Comandante ETNA.
19 de Octubre.

Las finanzas y la guerra

La iniciativa alemana de una paz mundial equitativa ha causado sus naturales efectos optimistas en la Bolsa.

El cambio sobre Francia que había cerrado a 86'25 la semana precedente, abrió el lunes 7 a 88, manteniéndose así hasta el viernes en que bajó ligeramente a 87'90 para volver a elevarse el lunes último a 88'90.

Análogas variaciones sufrió el cambio sobre Londres, a 22'47 el sábado penúltimo, 22'90 el lunes 7, 22'87 el viernes y 23'15 el lunes 14.

Igualmente y por el mismo motivo los marcos, desde 74 el sábado 5, a 76 el martes, 77, 79 y 80 los tres siguientes días y 85 a que se cotizó el lunes último el poco papel que había. El cambio de los marcos ha subido también notablemente en los demás países neutrales de Europa.

La prensa suiza publica el texto oficial de los tratados complementarios del de Brest Litowsky, firmados por Alemania y Rusia en agosto último.

En el artículo segundo del tratado político se dice que Alemania, en tanto que no contravenga a tratados anteriores, no se inmiscuirá en modo alguno en las relaciones del Gobierno o Estado ruso con cada una de las partes del mismo Estado, de modo que ni ayudará ni iniciará la formación de nuevos Estados para segregarse de él.

Por el artículo tercero, relativo al Norte de Rusia, Alemania garantiza

que de parte de Finlandia no se intentarán ataques contra el territorio ruso; y Rusia se compromete a emplear todos sus medios para eliminar del Norte del territorio ruso a las fuerzas de la Entente.

El artículo cuarto se refiere a las provincias bálticas. Teniendo en cuenta las circunstancias de Estonia y Livonia (estas circunstancias son la diversidad de raza, idioma y demás caracteres nacionales) Rusia renuncia a su soberanía sobre estos países, así como a inmiscuirse en su vida interior. La suerte futura de Estonia y Livonia se decidirá de acuerdo con lo que su población manifieste querer. (Como se ve, la doctrina expresada en las bases de Wilson es la aplicada ya por Alemania vencedor). En las estipulaciones sobre facilidades al comercio ruso en la costa báltica, se conviene en que Rusia obtendrá cerca de Reval, Riga y Windau territorios para establecer puertos francos, en que las mercancías que tengan a Rusia por procedencia o destino se puedan almacenar y transvasar, así como despachar para los efectos fiscales por instalaciones aduaneras con empleados rusos.

El artículo quinto se refiere a los territorios del mar Negro que Alemania se obliga a evacuar, con excepción de la Caucasia, después de ratificada la paz ruso ucraniana.

En el artículo sexto, Rusia se declara conforme con que Alemania reconozca a Georgia como territorio independiente y soberano. En la región de Bakú, Rusia fomentará en lo posible la explotación del petróleo y derivados y cederá a Alemania la cuarta parte de lo obtenido a partir de un mínimo a fijar. Lo que falta en Bakú para obtener este mínimo se completará entretanto con las cantidades que se obtengan en otras partes de Rusia.

Por el artículo séptimo Alemania reconoce la propiedad de Rusia sobre los buques de guerra rusos ocupados por las fuerzas alemanas después de la ratificación de la paz, como también el derecho de Rusia a ser indemnizada por las existencias que después de ratificada la paz hayan sido objeto de incautación por las fuerzas alemanas fuera de Ucrania y Finlandia.

El convenio financiero rusoalemán establece que Rusia pagará a Alemania una indemnización por los perjuicios causados a particulares alemanes por las medidas de guerra de Rusia; pero de ella se descontará el importe de los perjuicios que las medidas de guerra alemanas hayan podido causar a súbditos rusos, así como el valor de las existencias embargadas por las fuerzas alemanas después de firmada la paz; y se conviene en fijar como saldo a favor de Alemania la cantidad de 6.000 millones de marcos.

De este total 1.500 millones de marcos se pagarán mediante la transferencia de 245.564 kilogramos de oro y 545.440.000 rublos en billetes rusos.

La transferencia de ambas cantidades se hará en cinco plazos. Al primero que venció el 10 de septiembre corresponden 42.860 kilogramos de oro y 90.900.000 rublos en billetes; y a cada uno de los demás con vencimiento en 30 de septiembre, 31 de octubre, 30 de noviembre y 31 de diciembre del año actual, corresponden 50.676 kilogramos de oro y 113.635.000 rublos en billetes.

El pago de 1.000 millones se hará en mercancías rusas: por valor de 50 millones hasta el 15 de noviembre próximo, de otros 50 hasta el 31 de diciembre, de 150 hasta el 31 de marzo de 1919, de 150 más hasta el 30 de junio, de 150 más hasta el 30 de septiembre, de otros tantos hasta el 31 diciembre de 1919 y de 300 millones hasta el 31 de marzo de 1920.

Otros 2.500 millones se entregarán hasta el 31 de diciembre próximo en

títulos de un empréstito al 6 por 100 que el Gobierno ruso contratará en Alemania.

En cuanto a los 1.000 millones que faltan para completar el total de 6.000 podrán quedar a cargo de Ucrania y Finlandia (como partes del antiguo Imperio ruso) si, con el consentimiento de Alemania, así lo acuerdan dichos países al ultimar su liquidación financiera con la Rusia actual, o de lo contrario, serán objeto de un nuevo convenio entre Rusia y Alemania.

Sección Oficial
Alcaldía de Mahón

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 8.083 de 15 del actual, se halla inserta la siguiente circular:

SANIDAD

Próxima la época de la matanza de cerdos, se recuerda a los señores Alcaldes de esta provincia el más exacto y fiel cumplimiento de lo dispuesto en la circular de este Gobierno número 2.872 publicada en el «Boletín Oficial» número 7.783 correspondiente al día 14 de Noviembre de 1916, la cual se reproduce a continuación.

Palma 14 de octubre de 1918. — El Gobernador, Ubaldo de Rivas.

Circular que se cita

«Por la presente se recuerda a los señores Alcaldes que estando ya en plena época la matanza de cerdos, precisa sean aplicadas con todo rigor las Reales ordenes de 21 de Marzo y 19 de Septiembre de 1914 y con el fin de evitar las fatales consecuencias que al hombre puede ocasionar el consumo de carnes procedentes de reses porcinas tan abonadas a la propagación de enfermedades infecciosas y parasitarias, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Que en los pueblos donde no existe Matadero público se dispondrá su construcción en sitio y terrenos adecuados para su emplazamiento y mientras tanto se habilitará inmediatamente y con el carácter de provisional un local para la ejecución de la matanza de las reses, donde serán sacrificadas, sin excepción alguna, todas las destinadas al abasto público, estando por lo tanto prohibido el sacrificio en las casas y en locales particulares.

2.º Queda terminantemente prohibido el sacrificio de reses cerdosas que no hayan de ser sometidas sus carnes al examen microscópico y por lo mismo los pueblos que carezcan de microscopio y accesorios suspenderán enseguida la autorización de la matanza hasta su adquisición por ser indispensable para garantizar la salud pública.

3.º En las poblaciones en donde se tengan que recorrer largas distancias será permitida la matanza para el consumo exclusivo particular en el domicilio de su dueño, mediante permiso de la Alcaldía y el reconocimiento oportuno in vivo y post mortem por el vecindario, el que dará cuenta del resultado del mismo a la Autoridad local.

4.º Serán inmediatamente decomisadas y destruidas todas las reses y sus productos siempre que a la matanza de aquella no haya precedido el reconocimiento facultativo, y

5.º Los señores Alcaldes darán la mayor publicidad a estas disposiciones y dictarán las medidas que juzguen convenientes al más exacto cumplimiento de cuanto se ordena en la presente, previniéndoles que por este Gobierno se les exigirá la responsabilidad a que hubiera lugar en caso contrario dada la importancia del servicio.»

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 21 octubre de 1918. — El Alcalde, Pedro Pons Sitjes.

Novedades científicas e industriales

La apicultura

Se calcula que hay en nuestra patria un millón seiscientos mil colmenas, las cuales rinden unas diez y nueve mil toneladas de miel.

Valorando la miel a cincuenta céntimos el kilogramo, resulta que la producción forma un precio total de cuarenta y siete millones quinientos mil pesetas, en cuya cantidad no va incluido el valor de la cera.

En Francia, ha pocos años, había un millón seiscientos quince mil sesenta y una colmena, con una producción de siete millones seiscientos noventa y cinco mil trescientos catorce kilogramos, siendo la producción de la cerada dos millones doscientos ochenta y siete mil quinientos cincuenta y siete kilogramos. Calculando la miel a 1'38 francos el kilo y estimando en cuatro millones ochocientos doce mil doscientos treinta y un francos el valor de la cera, suma un total de quinice millones ochocientos diez y ocho mil doscientos sesenta y nueve francos.

En Servia hay unas doscientas mil colmenas.

En Bohemia, hace cinco años, existían setenta y dos sociedades de agricultura, con más de seis mil miembros.

Norte América cuenta trescientos mil agricultores, de los cuales siete mil tienen quinientas colmenas cada uno.

En California hay un agricultor que posee dos mil seiscientas colmenas, las cuales le producen una renta anual de veinticinco mil duros.

Segun datos estadísticos, los Estados Unidos reciben anualmente por conceptos de miel de abejas cien mil millones de dólares.

Un millón de colmenas pueden dar anualmente cien millones de p setas, sin gastar mucho dinero y con solo los cuidados que recomienda la Apicultura. La «Revista Mercantil», de la que tomamos la presente información, aboga por el fomento y explotación de esta saneada riqueza natural desatendida y poco menos que perdida en nuestro país.

Nuevas lámparas eléctricas

Sabido es que si se rompe uno de los delicados hilos que van de un soporte a otro en las bombillas eléctricas se apaga la luz y hay que substituir la lámpara.

Para remediar este inconveniente se ha ideado una doble serie de filamentos dispuestos por pares y por modo tan ingenioso que solo se pone incandescente uno de cada par y, cuando se rompe, entra en funciones el compañero, ejerciendo de suplente.

Aplicando el mismo sistema, hanse confeccionado lámparas eléctricas en las cuales, así como en las primeras los filamentos sustitutos entran en funciones automáticamente, en éstas lo hacen a voluntad, moviendo un conmutador, y naturalmente la luz se hace más viva. Su objeto, como se comprenderá, es poder graduar la luz de las lámparas eléctricas, cosa imposible en las comunes usadas hasta el día.

Una chimenea alísimas

La «Tacoma Smelting Co.» de Washington ha hecho construir en su fábrica — según leemos en «Ibérica» — una chimenea nada menos que de ciento setenta y cuatro metros de altura, que bate seguramente el record mundial de altura de chimeneas.

La construcción se debe a las quejas del vecindario por los humos que despidía la chimenea antigua, de cemento armado, a pesar de sus noventa metros de elevación, insuficientes para librar de molestias a los habitantes cercanos.

Páginas de la campaña

El final de una leyenda

Siguen los ejércitos germánicos realizando una conversión oblicua a retaguardia, sobre su extrema izquierda y en el continuado y premeditado movimiento han evacuado plazas marítimas como la de Ostende y ciudades industriales tan importantes como la de Lille y en ambas evacuaciones, en las que no influyó la presión del contrario, puesto que en ambas ciudades no extremaron los ocupantes la resistencia hasta convertir los edificios en reducidos, las encrucijadas en barricadas y los muros aspilleros de fábricas y almacenes en

La nueva chimenea no ofrece otra particularidad notable, fuera de su cimentación sobre un emparrillado octogonal formado de rieles viejos en los que descansa el bloque de hormigón de sosten, y de estar ferrada de un revestimiento de ladrillos refractarios en su interior, separado de unos cinco centímetros para que circule el aire y la chimenea no se caliente tanto.

Los negocios agrícolas

Los agricultores, al entrar en el nuevo año agrícola, se encuentran ante una situación económica de verdadera incertidumbre; de una parte les es necesario destinar a la explotación un capital casi doble que en los tiempos normales; de otra hay falta absoluta de datos para calcular la cifra a que ascenderán los ingresos, ya que éstos no se percibirán, ni en concepto de intereses del capital, ni con el carácter de reintegro del mismo capital, hasta después de transcurrido un plazo de cerca un año. ¿Quién pueda ahora prever cuál será la situación del mercado en aquella época? Si la situación bélica internacional ha terminado entonces, es de creer que se haya iniciado una tendencia a la baja, especialmente de aquellos productos, como el trigo y el maíz, que en tiempos normales son objeto de importación. Si este fenómeno se produce el agricultor puede hallarse en posibilidad de cubrir los gastos de producción.

Pero, si ante este peligro deja de sembrar, no podrá en manera alguna obtener la renta de sus tierras, el agricultor propietario, y no podrá pagar el precio de arrendamiento el arrendatario.

No cabe negar, pues, que el negocio de la siembra de cereales, no sólo no ofrece en los actuales momentos garantías de éxito, sino que aún pueda calificarse de arriesgado.

Lo mismo puede decirse con referencia a la cría y al engorde de ganado.

En su consecuencia, no es de extrañar que los productores estén intranquilos y que la inquietud de su ánimo se exteriorice.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Rafael Arcángel, Fortunato, Marirrián y Martín.

Santo de mañana. — Santos Frutos, Crisanto y Crispín y Santa Daria.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 octubre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Teniente Coronel de Infantería don Julio Ruiz.

Imaginería: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Hospital y provisiones: Capitán 7.º del 70.

Vigilancia: Oficial 13.º del 70.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

MAHÓN

Ayer tarde falleció víctima de penosa enfermedad y a la edad de 22 años, don José Barber Pons, hijo del industrial don Lorenzo.

Joven ha pagado su tributo a la tierra el extinto, abandonando este mundo en la edad de las más bellas ilusiones cuando la vida ofrece mayores atractivos y esperanzas.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cuatro, siendo conducido el cadáver a su última morada del Cementerio Católico donde se despedirá el duelo.

Casa mortuoria, Reina 29 A.

Descanse en la paz del Señor el extinto y reciba su familia y especialmente su padre, nuestro particular amigo don Lorenzo Barber, la expresión de nuestro pésame.

Por ser hoy cumpleaños de S. M. la Reina Victoria (q. D. g.), las tropas de

esta guarnición visten de gala ondeando el pabellón nacional en los edificios públicos y militares.

La batería de salvos de la fortaleza de Isabel II ha disparado las que previenen las ordenanzas.

En esta Base Naval y torpedero número 4 se ha empavesado.

Leemos en «El Iris» de Ciudadela que en aquel antepuerto fundó el crucero de guerra «Reina Regente» que, como saben nuestros lectores, realiza un viaje de instrucción, llevando a su bordo buen número de guardias marinas.

Por telegrama recibido por «La Marítima» se sabe que el vapor «Mahón», que debía llegar hoy procedente de Barcelona y Alcudia suspendió ayer tarde salida de la ciudad condal debido al temporal reinante.

El «Mahón» saldrá de Barcelona esta mañana a las 12 llegando mañana a nuestro puerto, de donde saldrá a hora de itinerario emprendiendo viaje directo.

El Ayuntamiento de Ibiza, donde no ha llegado aún la epidemia que impera en casi todo el territorio español, recomienda a aquel vecindario mantengan la higiene más absoluta para preservarse de la enfermedad.

El Ayuntamiento facilitará a los vecinos pobres la cal necesaria para el encalado de sus viviendas.

En la tarde de ayer un ciclista que marchaba a velocidad poco prudente, embistió contra una de las paredes que circundan el paseo de Isabel II, cayendo el ciclista a algunos metros de distancia sin que afortunadamente se causara daño alguno.

Sabemos que son varios los vecinos de la calle de la Infanta que insisten cerca de nuestro Ayuntamiento para que se cumpla un acuerdo por el que se trataba de instalar en aquel barrio una fuente pública.

Ayer debieron reunirse en el Ayuntamiento varios representantes de esta, con el señor Alcalde, con motivo de la adquisición acordada de varias cajas de botes de leche condensada.

Es de alabar el acuerdo de nuestro Ayuntamiento en estos momentos críticos en que el artículo leche escasea de tal manera que ni siquiera es suficiente para los enfermos de la localidad.

Calzado para caballero

Modelos elegantes. Novedad y economía. Véanse los escaparates de F. VIVES

Rogamos al Jefe de la Guardia Municipal, cuyo celo por la higiene ha demostrado repelidas veces, cuide de evitar, castigando con rigor, el que ciertas vecinas arrojen aguas sucias a la vía pública, costumbre que en todo tiempo y ahora en particular resulta un peligro y debe por tanto reprimirse.

Es general en España la idea de prohibir el que se hagan fiestas y visitas a los Cementerios en la próxima festividad de los Fieles Difuntos, a fin de evitar infecciones en lo posible.

Según orden comunicada por el Ministro de la Guerra, han sido suspendidas las clases prácticas pendientes de realización.

Sabemos que por nuestro Ayuntamiento se hacen activas gestiones a fin de que en breve quede depositado el carbón, por su cuenta adquirido, para las atenciones del próximo invierno.

El Presidente de la Audiencia de Palma ha tenido a bien suspender la celebración de las vistas pendientes de fallo, debido al estado sanitario.

Tenemos noticia de que esta noche se reunirán en el local de la Federación Obrera de Menorca las Juntas Directivas de todas las Sociedades domiciliadas en dicho local para tratar y tomar acuerdos relacionados con el problema de las subsistencias.



Don José Barber Pons
Falleció a las siete de la tarde de ayer a la edad de 22 años
E. P. D.
Sus desconsolados padres don Lorenzo Barber Mus y doña Lucía Pons Olives, hermana, abuelas, tíos, primos y demás parientes, (presentes y ausentes) y la Razon Social «Barber Hermanos», participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida y los ruegan se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar esta tarde a las cuatro.
Mahón 24 Octubre de 1918.
Casa mortuoria: Reina, 29 A.
No se invita particularmente a ningún individuo.

El Comité de protesta nacional contra el aumento de la contribución industrial y de comercio, convoca a todos los comerciantes e industriales españoles a que presenten su adhesión al mismo, en el domicilio social de Madrid, Echegaray 27, debido a que el proyectado recargo del 30 por 100 es la paralización de la vida mercantil.

«Le Matin» publica un despacho de Túnez que dice que dos doctores franceses acaban de descubrir el agente infeccioso de la gripe que es el «Oirus» imperceptible a la vista del microscopio.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestra correspondencia en Madrid)

Noticias de España

Madrid 22 a las 2:35

Consejo de Ministros
En la Presidencia se ha reunido el Gobierno celebrando Consejo presidido por el señor Maura.

Al llegar los ministros fueron interrogados por los periodistas, no haciendo manifestación alguna de interés.

El conde de Romanones habló de la apertura de las Cortes y de la tarea que pesa sobre el Parlamento durante esta etapa.

Después del Consejo se facilitó a los representantes de la prensa una nota oficiosa que dice así:

El Consejo aprobó el aumento de los haberes que perciben los carteros peatones.

Trató también el Gobierno de las horas de oficinas, señalando una jornada de seis horas, empezando las tareas en las oficinas a las ocho de la mañana y terminando a las dos de la tarde.

Se impondrán castigos a los empleados que no asistan con puntualidad y en caso de reincidencia, se llegará hasta la cesantía.

También se establecerán premios de asistencia.

El ministro de Fomento señor Cambó informó al Gobierno de los proyectos de nuevas tarifas para ferrocarriles.

El Gobierno aprobó algunos expedientes de distintos ministerios.

La apertura de las Cortes
Se han reanudado las tareas parlamentarias en ambas Cámaras sin incidentes, constitu-

Ha sido identificado por diferentes bacteriólogos de Túnez.
Se han hecho experiencias de la enfermedad en monos y hombres.

Los detalles de este descubrimiento se darán en la próxima sesión que celebrará la Academia de ciencias de París.

Don Antonio C. Frau, consignatario del vapor «Triini», nos ha facilitado el siguiente telegrama que ha recibido del Capitán de dicho buque, fechado en Marsella el 18 corriente:

«Bien arrivé.—Font.»

Del extranjero

Madrid 22 a las 2:35

Más de la nota alemana
El final de la nota alemana última que fué enviada por mediación del ministro de Suiza en Washington al Presidente Wilson se dice que ningún Gobierno podrá ejercer el poder sin la confianza de la mayoría del Reichstag.

Se presentará una ley para que sea necesaria la determinación del Parlamento en todas las cuestiones de la guerra y la paz.

El nuevo sistema fundase en la soberanía de la voluntad del pueblo alemán.

La oferta de paz y la solicitud de un armisticio lo ha hecho el gobierno imperial apoyado por la aplastante mayoría de la voluntad popular.

Hacia la paz
Berna.—La prensa alemana al comentar la nueva nota que Alemania ha dirigido a Wilson opina que éste no puede desentenderse sin que recaigan sobre él graves responsabilidades, puesto que Alemania demuestra su nobleza en los deseos de una paz beneficiosa por igual a todas las naciones del mundo entero.

No se cree que Wilson ponga nuevas dificultades para la concertación del armisticio que ha de ser prólogo de una paz segura y duradera.

La prensa alemana se muestra optimista, pues el texto de la nota enviada, por expresa voluntad del pueblo, demuestra

los buenos propósitos de que está animada Alemania.

Parte alemán
Nauen.— El parte facilitado por el Cuartel General alemán dice que las operaciones del frente occidental han tomado un sesgo favorable a las tropas imperiales.

Sigue la lucha en todo el frente, replegándose las tropas tubescas según el plan preconcebido. La retirada se efectúa principalmente en el Flandes belga.

Los aviadores han desplegado gran actividad derribando seis aparatos enemigos.

Los aviadores han desplegado gran actividad derribando seis aparatos enemigos.

Los aviadores han desplegado gran actividad derribando seis aparatos enemigos.

Noticias de España

Madrid 23 a las 2

En el Congreso
Se abre la sesión presidiendo el señor Villanueva.

Plantéase un debate sobre la incantación de los buques alemanes surtos en nuestros puertos.

Intervienen, varios oradores. Léanse los proyectos sobre el impuesto de fortunas y modificación del régimen tributario.

Promuévense debates e incidentes. Y se levanta la sesión.

En el Senado

Se abre la sesión a las 3:30. Léese un proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias y el proyecto de contribución sobre las fortunas establecido el 4 por mil en las anteriores a la guerra y del 6 al 10 por ciento sobre las posteriores.

Los alemanes resisten
Las noticias de la guerra acusan alguna reacción en favor de las tropas germanas que en el Flandes francés resisten bravamente los ataques del enemigo.

PRENSA ASOCIADA
Por correo

De Austria-Hungria
En la manifestación imperial del día de hoy está previsto un imperio de Austria, compuesto de provincias alemanas un imperio de Bohemia, un imperio de Galitzia, un imperio de Ylliria, Stellyria (?) y países sud-estlavos. A los polacos del Oeste de Galitzia se les da la libertad de decidir el unirse con el reino de Polonia. La integridad de Hungría queda intacta. Está prevista igualmente la unión de la Bohemia alemana a la Austria alemana. Para el arrego de las fronteras territoriales, se crearán comisiones especiales.

Desmintiendo una noticia tendenciosa
El periódico inglés «Evening News» comunica que el gobierno inglés posee informaciones que dan la prueba más completa de que el submarino que hundió al buque de pasaje «Leinster» fué enviado con la orden de destruir todos los buques de pasaje que viajan entre Inglaterra e Irlanda. El submarino

recibió esta orden después de que el canciller del Imperio había enviado a principios de la pasada semana su nota de paz a Wilson.

El periódico dice: «Es probable que Wilson conocía este hecho antes de enviar su respuesta a Alemania.»

La noticia anterior del «Evening News» es una pura invención y no corresponde en ningún punto a la realidad. Se publica probablemente como tantas otras aparecidas en estos últimos tiempos en la prensa anglofrancesa para calpar como de costumbre a Alemania y crear en las filas de sus enemigos una opinión en favor de la continuación de la guerra.

Contra cinco españoles
En París se ha reunido un Consejo de guerra, bajo la presidencia del coronel Letget, para juzgar a cinco españoles, mozos de café, apellidados Reguer, Polinió, Vela, Barco y Pico; este último que ha logrado fugarse, será juzgado en rebeldía.

Se les acusa de haber entrado en relaciones en Barcelona, con súbditos alemanes, para ejercer el espionaje en Francia.

Los Consejos se celebrarán a puerta cerrada.

Bolsa de Barcelona

del 22 octubre 1918

Telegrama recibido por el Banco de Menorca

Interior serie A	79/90
Id. id. B	79/80
Id. id. C	79/80
Exterior serie A	88/90
Amortizable 5 por 100 A	97/60
Id. id. B	97/45
Interior fin de mes	00/00
Acciones Norte	74/25
Id. Alicante	75/00
Id. id. Andaluces	68/50
Id. Orenses	00/00
Obligaciones de la Compañía Trasatlántica	00/00
Francos	86/90
Libras	22/67

Banco de Menorca

Capital 1.000.000 de pesetas
Compramos y vendemos en el acto y a los siguientes cambios, los valores detallados a continuación, librando para las operaciones de venta la correspondiente póliza:

Inter. 4.º serie A	79/50	78/20
Id. id. B	79/50	78/20
Amort. 5.º 1900	97/20	98/00
Id. id. B	97/00	97/75

Caballo y carreton

Se vende enganchado o por separado. Visible de 10 a 13 mañana. Santa Teresa 33.

A los propietarios de fincas rústicas

Una persona, cuya competencia ha sido probada en varias ocasiones, se ofrece para, todo cuanto se relaciona con la conducción y mejora de los terrenos; como son nuevas obras que se hayan de realizar así en las tierras como en las habitaciones, reformas de obras antiguas, compra y venta de ganados y hasta negociar con personas hábiles para el cultivo de las tierras, tanto a medias como en forma de alquiler.

Para informes: Doctor Orfila, 26 y Portal de Mar, 10, bajos.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Crédito Mercantil de Menorca

Entregamos los boques y residuos correspondientes a las acciones del Banco de España.
Imp. de M. Sibies - Mahón